



我市对环境违法实行“零容忍” 三年将削减9个劣V类水质断面

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众

昨天，记者从市环保局获悉，为加快推进我市“五水共治”工作，改善水环境质量，市政府近日下发了《宁波市市控劣V类水质断面削减计划（2015—2017年）》，计划到2017年底前，力争实现9个劣V类河流的全面削减。

实行最严格的水环境监管制度

削减计划要求，到2015年底，全市要完成黑河、臭河治理。为此，全市将加大环境执法监管力度，实行最严格的水环境监管制度，对环境违法行为坚决实行“零容忍”。

全面排查河道沿线污染单位，严查违法排污企业，对偷排偷放、屡教不改、硬闯法律红线的违规排污企业，依法进行关闭或取缔。同时，加强劣V类水质监测，及时评价水质变化情况和治理效果。

加强河道两侧排水口巡查，发现一处，封堵一处；以中心城区、各镇乡（街道）建成区为重点，积极推动城市污水管网检测、疏通、修复工程，进一步加大污水管网建设力度，完善污水管网配套，促进河道减污控污。

严格执行畜禽养殖禁养区和限养区的规定，禁养区全面实现禁养，限养区内开展养殖户治理工作，对治理不达标的养殖场一律搬迁关停。

加快推进农村生活污水治理项目，力争到2016年，流域内农村生活污水治理村覆盖率达到90%以上，农户受益率达到80%以上。

三年力争削减9个劣V类水质断面

我市现有市控水质断面共80个，其中劣V类水质断面共9个。计划要求，到2017年底前力争实现市控9个劣V类水质断面全面削减。

这9个断面位于慈溪市和鄞州区。其中，慈溪市有5处，为石堰断面、崧浦断面、郑家浦断面、三塘江断面、周巷断面；鄞州区4处，为后塘河高桥断面、南新塘河石碶断面、西洋港河蜃蛟断面、中塘河潘火断面。

同时，还要求科学分析这9处断面的水质污染原因，紧盯超标因子，查准问题，按照“一点一策”的要求，制定每个劣V类水质断面的整治计划，明确时间表、项目表、责任表，将任务项目化、项目清单化；还要求对V类水质断面采取治理措施，防止水质恶化。

氨氮和总磷成最大污染因子

记者看到，这些河道检测出的超标污染物主要有两大类，分别为氨氮和总磷，少数还有石油类污染物超标。

从检测数据看，慈溪周巷断面的水质，其氨氮和总磷数值是9条河流中最大的。其中，氨氮为4.24毫克/升，对照“V类水水质，氨氮小于2毫克/升”的标准，这条河流断面水质的氨氮超标1.12倍。而总磷的数值为3.12毫克/升，对照“V类水水质，总磷应小于0.4毫克/升”的标准，周巷断面的总磷超标了6.8倍。

“农村生活污水未纳管排放，畜禽养殖废水以及农业面源污染排放入河等原因是导致农村河流氨氮和总磷居高不下的最主要的原因。”市环保局污染防治的相关负责人告诉记者。

从五个方面进行综合治理

那么，如何对这些污染河道进行治理呢？该负责人表示：“水质污染原因，主要为外源污染物和内源污染物，外源污染物需要通过截污纳管、工业污染治理、畜禽养殖整治、农业面源污染治理等方面着手，内源污染物则需要通过河道疏浚、生态修复以及清水环通等方式进行整治。”

因此，对于这9处劣V类水质断面的整治主要通过工业污染整治、截污纳管、污水治理、畜禽养殖整治以及河道综合治理等五个方面同时进行。

今年年底之前，我市需要完成慈溪石堰断面的整治任务。目前，政府部门已经制定了详细的治理方案，将完成沿河6家主要污染企业整治改造提升；完成彭桥、横彭路和石堰三个工业集聚区雨污分流、截污纳管方案制定及前期工作等。

对于治理难度较大的慈溪周巷断面，我市也力争在2017年前完成。到2017年底，将完成新建污水管网12公里，完成120家工业企业截污纳管，完成19个村的生活污水治理。



入伍第一课

昨天上午，浙江海警二支队组织2015年入伍新兵，开展以“勿忘国耻、纪念九·一八”为主题的爱国主义教育系列活动，开始新兵入营训练的第一课。

记者 吴震宁 通讯员 朱文斌 陈琪 摄

地铁2号线一期试乘期间 共开放43个出入口 市民需凭试乘券换单程票进站

本报讯（记者 房伟 通讯员 张晓庆）记者昨日从市轨交公司获悉，轨道交通2号线一期免费试乘期间（9月20日、21日和22日），共开放43个出入口。

22个车站开放的出入口具体为：栎社国际机场站A号、B号；栎社站A号；鄞州大道站A号、B号；石碶站A号、C号；轻纺城站A号、B号；藕池站A号、B号；客运中心站A号、B号；丽园南路站C号、D号；云霞路站B号、C号；宁波火车站B号、火

车站到达层北换乘口；城隍庙站C号、D号；鼓楼站D号、E号；外滩大桥站A号、D号；正大路站A号、C号；倪家堰站B号、D号；压赛堰站A号、F号；大通桥站A号、E号；孔浦站B号、D号；路林站A号、B号；三官堂站：A号、B号；宁波大学站A号、B号；清水浦站A号、B号。

市轨交公司温馨提示市民：为让市民体验购票流程，以便在以后乘坐时能自主购票，市民需凭试乘券换单程票进站，免费试乘范围为2号线一期，不可换乘1号线一期。

试乘期间轨道交通栎社国际机场站与机场T1航站楼暂无地面接驳服务，请需要前往机场的乘客做好其他出行安排。

此外，以上各站出入口信息仅适用于三天试乘期间，开通试运营后各站出入口开放情况以宁波轨道交通公告为准。

第三批市级历史文化名村月底前申报 看重现存古建筑集聚情况

本报讯（记者 张颖 通讯员 叶建明）古村落，蕴含着诸多的历史回忆。记者昨日获悉，为尽可能地保护这些原汁原味的村落，日前，第三批市级历史文化名村评选申报工作正式开始。这表示，宁波一些尚有较高价值的古村落将被纳入法定保护体系。

根据《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例》规定，符合条件的村庄，可在9月30日前申报参选。其中，现存古建筑的集聚情况，是参选考评的重要指标。

具备以下条件之一的村庄可报名，包括村落形成年代久远，能较完整体现一定历史时期的传统风貌；历史建筑集中成片，建筑面积不少于2500平方米；基本保留传统格局和历史风貌；具有地方特色的民族民间传统文化。

据了解，随着城镇化进程的加快，一些很有价值的古村落，正面临自然衰败和人为损毁的双重威胁。2005年起，我市就积极开始保护行动，并先后批准公布了两批共27处市级历史文化名村。

首批市级历史文化名村（10个）

大岚镇柿林村、梨洲街道金冠村、溪口镇岩头村、深甽镇清潭村、西周镇儒雅洋村、晓塘乡黄

埠村、姜山镇走马塘村、章水镇蜜岩村、慈城镇半浦村、韩岭村

第二批市级历史文化名村（17个）

鹿亭乡中村、龙山镇方家河头村、掌起镇任佳溪村、大堰镇董家村、溪口镇栖霞坑村、萧王庙街道青云村、裘村镇吴江村、一市镇东岙村、深甽

镇龙宫村、力洋镇力洋村、墙头镇溪里方村、东陈乡东陈村、章水镇李家坑村、高桥镇新庄村、吉林镇蜃蛟村、横街镇凤岙村、陶公村